



К. А. Мамаев

Каталонский национализм в исторической ретроспективе

Мамаев Кирилл Андреевич, слушатель II курса
магистратуры «Дипломатия и дипломатическая служба» МГИМО МИД России.
kir-rrr0910m@yandex.ru

Аннотация. В статье анализируется проблема каталонского национализма. Автор рассматривает историческое развитие каталонской нации. Показана логика выстраивания взаимоотношений между Каталонией и Испанией в исторической динамике вплоть до современного этапа. Сделана попытка поиска решений данного конфликтного узла.

Ключевые слова: Каталония, Испания, национализм, сепаратизм, форальный режим, буржуазия.

Kirill Mamaev

Catalan Nationalism: Past and Present

Abstract: The article dissects the problem of Catalan Nationalism. The author analyzes the historical development of Catalan nationalist movement. The article examines the relations between Spain and Catalonia up to the present time and makes attempts to propose the resolution of this problem.

Keywords: Catalonia, Spain, nationalism, separatism, foral regime, bourgeoisie.

С учетом рассматриваемой нами проблемы необходимо дать определение базовым категориям данной работы, которые смогут пролить свет на подход автора к анализу предмета исследования. Основным понятием, которое будет использоваться в этой статье, является нация. Под ним автор понимает следующее: нация есть исторически сложившаяся устойчивая общность людей, возникшая на базе общности языка, территории, экономической жизни и психологического склада, проявляющегося в общности культуры. Нация, как и всякое историческое явление, подлежит закону изменения, имеет свою историю, начало и конец. Необходимо, однако, подчеркнуть, что ни один из указанных признаков, взятый в отдельности, недостаточен для определения нации. Более того, достаточно отсутствия хотя бы одного из этих признаков, чтобы данная категория нация перестала рассматриваться как нация. Данное определение представляется правомочным, так как оно является наиболее сбалансированным, включая в себя все важные элементы этнонационального строительства [1].

Кратко рассмотрим каждый из четырех элементов.

Территория является очень важным фактором в формировании нации, так как совокупность людей тогда можно назвать общностью, когда она проживает компактно в одной ограниченной географической местности, что подразумевает следующее. Однаковое природное окружение, позволяет людям познавать один и тот же мир, то есть формировать сходные представления об окружающей действительности, что также создает предпосылки для возникновения схожих

принципов работы социальных связей [2, с. 7]. Второй важный элемент – язык. Он является реальным выражением менталитета, мироощущения того или иного общества. Так, Л. Мамфорд называет язык «основным передатчиком культуры» [3, с. 105], который в первую очередь «направлен на обобщение опыта» [3, с. 116]. Тем самым язык помогает очертить ментальные границы того или иного сообщества людей. Общность экономической жизни подразумевает то, какие производственные связи выстраиваются в сообществе индивидов и то, каким образом они обеспечивают свое существование. Данный элемент непосредственно продуцирует буржуазию, которая является выражителем не только идей культуры, то есть мировоззрения, но и экономических интересов. Наконец, психологический склад, выражющийся в общности культуры, подразумевает то, что у людей существует общее представление о том, каким образом они должны выстраивать свои социальные связи, так как культура есть «кинетика» [4], «своеобразный» предикат Кроche [5, с. 186], имеющий фактуальное проявление в реальной жизни. Иными словами, культура есть механизм, создающий социальные связи.

Второй важной категорией данной работы является сепаратизм. Согласно энциклопедическому словарю, сепаратизм имеет следующее значение: (фр. *separatisme* – от лат. *separatus* – отдельный), стремление к отделению, обособлению; движение за отделение части государства и создание нового государственного образования или за предоставление части страны автономии [6]. В отличие от национально-освободительного движения сепаратизм обычно выражает интересы определенных кругов местной буржуазии. Вместе с тем он может отражать и стремление национальных меньшинств в буржуазных многонациональных государствах к самостоятельным действиям и созданию самостоятельных государств или автономных областей. В данной же работе хотелось бы расширить данное понятие: сепаратизм – движение за отделение складывающейся новой нации в рамках централизованного, национального государства.

Кратко рассмотрев два основополагающих понятия данной работы, необходимо перейти к непосредственному рассмотрению национализма Каталонии через вышеописанную теоретическую призму.

Каталонская нация

Прежде чем рассматривать нынешнее состояние каталонской проблемы, важно доказать то, что каталонцы действительно являются нацией.

Территориально каталонцы проживают на северо-востоке Испании, а также в ряде районов южной Франции. В Испании они населяют автономное сообщество Каталония, включающее в себя провинции Барселона, Жирона, Лерида и Таррагона. Во Франции они расселяются в департаменте Восточные Пиренеи с административным центром в Перпиньяне. Экономико-географическое положение Каталонии благоприятное. В Каталонии преобладает средиземноморский климат с жарким и сухим летом и мягкой и относительно дождливой зимой. Данная территория имеет доступ к Средиземному морю, а с севера опоясана Пиренейскими горами. Также располагает обширными водными ресурсами, так как с гор берут свое начало реки Сегре, Ногера-Пальяреса и Ногера-Рибагорсана, впадающие в реку Эбро, дельта которой расположена в южной части региона. Также климат способствует развитию земледелия и скотоводства (включая высокогорное). Таким образом, можно понять, что компактное и благоприятное географическое положение создает все условия для развития нации.

Помимо географического фактора также важно отметить и **языковую составляющую**. Язык Каталонии принадлежит к западно-романской или к окситано-романской подгруппе романских языков индоевропейской семьи. Он значительно отличается от официального кастильского языка, хотя и является родственным как ему, так и французскому. Тем не менее каталанский язык является прямым и почти единственным наследником угасшего окситанского или провансальского языка [7], на котором до Альбицких войн говорил весь юг Франции до Гаронны. Иными словами, catalá, являясь отдельным и довольно уникальным языком, подчеркивает то, что сообщество граждан, разговаривающих на этом языке единственно в своем роде.

Наиболее важным в четырехчленном понятии нации является **экономический фактор**. С учетом благоприятного экономико-географического положения Каталонии она всегда была довольно развитым экономическим регионом по сравнению с остальной частью Испании. Также необходимо отметить и то, что, как и территории басков, земли каталонцев сумели избежать оккупации маврами. Только если первые это сделали с учетом довольно изолированного географического положения, то вторым это удалось сделать после того, как Карл Мартелл в 732 г.

в битве при Пуатье сумел остановить арабское наступление. Франки же во главе с его внуком Карлом Великим создали так называемую «Испанскую или Барселонскую Марку» [8, с. 218]. Она представляла собой пограничную область, которая обязана была сдерживать натиск арабов. Однако уже в начале IX в. данная территория стала фактически независимой, распавшись на отдельные мелкие территории, из которых и образовалось в 874 г. графство Барселонское. Тем не менее лишь в 988 г. происходит окончательное формирование Каталонии после освобождения Барселоны, захваченной маврами, и официального прекращение своей зависимости от франков [9, с. 91]. В итоге, на северо-востоке Кордовского халифата сформировалось сильное государство с крупным портовым городом Барселона. В XI в. Барселонское графство получает название Каталонского принципата. А в 1137 г. произошло политическое объединение под одной короной Арагона и графства Барселонского [8, с. 275]. Последнее в дальнейшем получило название Каталония. Именно в этом политическом союзе и стала проявляться будущая экономическая мощь Каталонии. Составляющие Арагон – Каталонского объединения были разным по уровню своего экономического развития [9, с. 110]. В XI в. в Каталонии наряду сельским хозяйством начинает развиваться и ремесло. К XII в. каталонские города, в частности Барселона, становятся центрами промышленной деятельности [9, с. 112]. Географическое положение Каталонии также способствует развитию торговых связей. Тем не менее в XI–XII вв. крупнейшим центром средиземноморской торговли была Генуя. Лишь в XIII в. с образованием «Новой Каталонии», то есть присоединением Балеарских островов и Валенсии, Барселона стала одним из крупнейших центров торговли в регионе держа под контролем северо-западное Средиземноморье [10, с. 167]. При этом банкиры Каталонии даже боролись с генуэзскими братьями по цеху на предмет контроля ключевых отраслей промышленности на всем Иберийском полуострове [10, с. 169]. То есть, как можно понять, Каталония уже на самых ранних этапах своего развития представляла собой довольно развитый регион будущей Испании. Такая тенденция сохранялась и в эпоху империи при Габсбургах (XV–XVII вв.), а потом и при Бурбонах. В XVIII в. Каталония продолжает оставаться одним из основных экономических центров Испании [11]. В ней особенно развивается текстильная промышленность, которая носит ремесленно-кустарную форму [12, с. 113]. В начале XIX в. Испания представляла собой страну с огромными пережитками средневекового феодализма, сильнейшим влиянием католической церкви и сравнительно слабыми зародышами капиталистического развития [12, с. 3]. Однако в самой Испании Барселона продолжала считаться одним из крупнейших городов страны, а по количеству представителей «третьего сословия», то есть буржуазии, она занимала вообще первое место (115 тыс. жителей) [12, с. 8]. При этом в Каталонии активно развивалась промышленность, особенно текстильная. С 30-х гг. XIX в. промышленность Каталонии продолжает организовываться на капиталистических началах: возникают сравнительно крупные предприятия, распространяются механические двигатели. С начала века объем данной отрасли в Каталонии увеличился вдвое [12, с. 113]. Количество рабочих Каталонии в этой отрасли было больше 100 000 человек, при этом среди всех отраслей промышленности по количеству рабочих текстильная занимала второе место после металлургии. Также в 1846 г. в Барселоне открылся один из крупнейших эмиссионных банков Испании [12, с. 116]. К концу XIX – началу XX в. Каталония [13, с. 27] наряду со Страной Басков и Астурией была самым быстроразвивающимся регионом, в котором также появлялись и новые отрасли промышленности такие, как автомобильная в 1904 г. [13, с. 185]. В итоге, к этому моменту в Каталонии формируется крупный и влиятельный слой буржуазии, который является экономическим выражением сформировавшейся нации и начинает все активнее поддерживать политические преобразования в стране, в первую очередь направленные на реформирование политического строя. Здесь речь идет о деятельности А. Лерруса, действовавшего в Каталонии и призывающего к свержению монархического государства. Именно в Каталонии его радикальные республиканские идеи пользовались большой популярностью [13, с. 19]. Также важно напомнить и о том, что именно Каталония стала одним из центров революционной деятельности, выразившейся в «Трагической неделе» 1909 г. [13, с. 49]. В 1904 г. в Каталонии появляется сильное национальное движение, выступающее за автономные права региона. Последние были выражены в «Основах Манреса» [14], документ, сильно расширявший права Каталонии и угрожавший, по мнению центра, единству страны. А в период «Второй республики» была создана партия «Эскерра», объединившая все разрозненные политические силы, выступавшие за расширение прав Каталонии в составе Испании. Полученная автономия в сентябре 1932 г. полностью соответствовала интересам большей части крупной буржуазии, давно пытавшейся получить данный статус [13, с. 175]. Таким образом, можно отметить то, что

исторически экономическое развитие данного региона способствовало формированию экономической элиты страны, которая стала выразителем идей национализма.

Наконец, последним элементом в формировании нации является **культурная составляющая**. Здесь важно отметить то, что после войны за испанское наследство и слома сопротивления Каталонии, Мадрид отобрал у Каталонии все ее фуэрос, а также запретил каталанский язык. В каталонской истории данный период называется упадком (*decadéncia*). Однако после векового культурного давления в начале девятнадцатого века началось каталонское Возрождение, называемое в регионе «*La Renaixença*». Данный процесс был запущен в 1833 г., когда писатель Карлос Ариба написал на каталанском языке поэму «Оду Отечеству» (*Oda a la Patria*). В данном произведении восхваляется Каталония, а также ее язык. Внимание к некогда забытым культурным традициям и языку также приводят и к возрождению интереса к «форальному режиму»-режиму привилегий- уничтоженному после уже упомянутой войны. Однако теперь он проявлялся в идеях федерализма и республиканизма, разрабатываемых Валентином Альмираделем, редактором газеты «Ежедневная Каталония» (*Diari Catalá*) в 40–50-е гг. XIX в., что стало предтечей будущего политического движения каталонцев за свои права (*catalanismo político*). На основе его идей в октябре – ноябре 1880 г. был проведен первый Конгресс каталанистов, который в 1882 г. переродился в Каталонский центр (*Centre Catalá*). Руководителем его стал сам Валентин Альмирадель. Целью данной организации была защита и развитие культурных ценностей Каталонии, а также продвижение политических интересов. Иными словами, и в сфере культуры мы можем видеть «самость» Каталонии, проявляющуюся в важности ее собственного культурно-исторического багажа, а также четким видением того, каким образом она хочет видеть выстроеными социальные связи – автономистском, федералистском.

Таким образом, компактное проживание в рамках определенной территории, особый язык, сформировавшееся представление о своей культуре, то есть образе жизни, а также наличие экономической элиты с четко выраженным интересами – все говорит о том, что **каталонцы представляют собой полноценную нацию**. Проанализировав каталонское националистическое движение через вышеупомянутую теоретическую призму, необходимо рассмотреть то, как в динамике развивался процесс борьбы каталонской нации за свои права в рамках испанского государства.

Каталония и Испания

Исторически взаимоотношения между Испанией и Каталонией всегда были довольно сложными. Впервые попытка отделиться от испанского государства была предпринята в период Тридцатилетней войны (1618–1648 гг.), когда Каталония пошла на секретное соглашение с Францией и перешла под ее суверенитет. Такой шаг был в первую очередь вызван внутриполитическим состоянием Испании, которая после эпохи расцвета в период Филиппа II пришла в упадок. Изнурительная война привела к тому, что Мадриду необходимы были дополнительные средства для ее ведения. Испанские правители во главе с Оливаресом, нарушая форальные права данных территорий, без согласия местного парламента, решили взимать дополнительные налоги. Был установлен налог по степени зажиточности, а также приказано отправить 6 тысяч каталонцев на военную службу в Италию [9, с. 225]. Началось восстание, в котором верх одержали каталонцы. В итоге, только в 1652 г. официальному правительству Испании удалось сломить Каталонию. Королю Испании пришлось сохранить ее форальные права, но Руссильон, Кофлан, Вальеспир отошел по Пиренейскому договору 1659 г. Франции [9, с. 226]. Следующим витком противостояния стала Война за испанское наследство. В этом конфликте двух династий Каталония воссталла против Филиппа V и выразила поддержку австрийскому претенденту на престол, эрцгерцогу Карлу [15, с. 45–47]. Несмотря на отчаянную борьбу, выразившуюся в том, что Барселона держалась вплоть до 13 сентября 1714 г., Бурбоны остались на престоле, а форальный режим Каталонии был уничтожен, были ликвидированы ее традиционные институты власти. В период нашествия Наполеона Каталония была занята французскими войсками, но в 1814 г. вновь вернулась в состав Испании.

Зачатки процесса пересмотра своего статуса появились в уже упоминавшемся процессе каталонского Возрождения, однако лишь меньше ста лет спустя каталонцам удалось вернуть то, что было утеряно в XVIII в. Автономный статус Каталонии вновь был возвращен в период Второй испанской республики, в сентябре 1932 г. Каталонцы сумели создать свой парламент и свое правительство – Женералитет – во главе с полковником Масиа. Каталанский язык был при-

знан официальным языком. Статут предоставлял Женералитату право распоряжаться налоговой системой и законодательством в области путей сообщения, аграрной политики, санитарии. Также была создана своя внутренняя полицейская служба под непосредственным контролем Женералитат [13, с. 174]. Тем не менее после Гражданской войны, начавшейся с военного мятежа 17 июля, и установления режима Франко все завоевания каталонской нации были ликвидированы, что соответствовало идею правых о «единстве испанской нации», выраженной еще в период «черного двухлетия». Каталонцы подвергались жестким гонениям и репрессиям в период правления Франко.

Ситуация кардинально поменялась с «демонтажем» франкистского режима и с началом периода демократического транзита в 1975–1978 гг. Одним из крупнейших завоеваний данного периода можно считать то, что в Испании было создано «государство автономий», тип государственно-территориального устройства, который стал промежуточным, компромиссным вариантом между централизованным государством и федерацией [16, с. 6–7]. Данная модель была закреплена в Конституции 1978 г. Так, в статье 2 пишется: «Конституция основана на нерушимом единстве испанской нации, общем и неделимом отечестве всех испанцев; она признает и гарантирует право на самоуправление национальностей и регионов, которые составляют ее и солидарность между всеми ими» [17, с. 9]. То есть в унитарном государстве предоставлялась возможность национальной и территориальной автономии, но при этом в статье 145 запрещалось создание федерации Автономных сообществ [17, с. 42]. В итоге, в Испании сложилась этно-региональная и юридическая асимметрия, которая выражена в ряде фактов. Во-первых, не упоминается равноправие статусов регионов. Во-вторых, преимущества регионов «обозначаются простой формальной констатацией исторического развития так называемых «исторических национальностей или провинций» и средневековым форальным правом» [18, с. 99]. Наконец, статьи 143 и 151 закрепляют разноуровневую процедуру достижения автономии и разный объем компетенций регионов [17, с. 41, 46].

Такая модель, в частности для Каталонии, сложилась также благодаря принятию отдельного Автономного статута 1979 г. В итоге, данные документы подразумевали признание утраченного в прошлом статуса. Каталанский язык стал официальным не только в Автономном сообществе, но и в самой Испании. Были восстановлены политические институты региона: Женералитат – парламент Каталонии. Политическая система Автономного сообщества состояла как из официальных испанских партий, Народной партии и ИСРП, так и ряде местных, легализованных в период транзита партий: правонационалистической партии «Конвергенции и союз» созданной в 1978 году и находившейся у власти в Каталонии в течение 16 лет, до 2003 г., «Левых республиканцев» («Эскерра республикана» – ERC), наиболее радикальной, блока «Инициатива за Каталонию – Зеленые» и «Объединенные левые и Альтернатива» (ICV – EUA).

Однако по мере развития политического процесса как в самой Испании, так и в Каталонии встал вопрос о том, является ли государство автономий окончательным вариантом государственно-территориального устройства страны. Помимо Каталонии активно за расширение своих прав боролась Страна Басков. Каталония, во главе которой в 2003 г. встала коалиция из PSC – каталонского отделения ИСРП, «Левых республиканцев» и блока «Инициатива за Каталонию – Зеленые» и «Объединенные левые и Альтернатива» (ICV – EUA), стала рассматривать возможность внесения изменений в свой автономный статус. Так, при поддержке партии «Конвергенции и союз» власти Каталонии смогли сформулировать повестку изменений статута. Каталония представляла собой нацию, теперь важно было владеть двумя официальными языками – каталанским и испанским, а также на выборах в Европарламент у Каталонии был свой собственный избирательный округ [19, с. 112]. 30 сентября 2005 г. Автономный статут был одобрен Женералитат, а затем правительство Х. Л. Родригеса-Сапатеро одобрило его, изъяв лишь определение «нация». Тем не менее в преамбуле Статута слово «нация» было использовано [20, с. 21].

После же принятия документа началось его активное обсуждение как в испанском сообществе, так и в элитах. Данный документ был направлен в Конституционный суд Испании, так как семь различных субъектов Испании посчитали его противоречащим Конституции Испании [19, с. 113]. В итоге, решение суда 2010 г. постановило, что 14 статей статута противоречат основному закону государства, в том числе, упоминающая каталанский язык [21]. Такое решение суда вызвало серьезное негодование в Каталонии. Однако представители власти Испании в лице бывшего премьер-министра страны Фелипе Гонсалеса вместе тогдашним министром обороны страны Карме Чакон в статье «Заметки о Каталонии и Испании», опубликованной в газете «El País» отметили, что политические последствия являются незначительными и прак-

тически все статьи остаются в силе. Важно помнить «о концепции Испании как о нации наций и о том прогрессе, который мы сделали за последние 30 лет» [22]. Иными словами, авторы говорят о силе Испании в ее многообразии.

После ИСРП во главе испанского государства стала НП, возглавляемая Мариано Рахойем. Консерваторы всегда были более «ретроградно» настроены к деятельности националистов за исключением ряда исторических случаев, связанных с именем Х. М. Аснара и выборами 1996 г. В Каталонии же к власти пришла партия «Конвергенция и союз» с Артуром Масом во главе. На ниве решения Конституционного суда, а также серьезного экономического кризиса риторика националистов ужесточилась. При этом экономический фактор стал играть все более важную роль. Каталония, как уже не раз было отмечено, является самым развитым регионом в Испании. На нее приходится более 20 % всего ВВП Испании [23, с. 24], при этом Каталония, в отличие от Страны Басков, не имеет особого налогового режима с центром (*concierto económico*) и отчисляет большие деньги в Мадрид, которые затем перераспределяются по другим, более бедным регионам. Сама же Каталония получает в разы меньше от того, что перевела в национальную казну [24]. Данная ситуация также усугубляется и тем, что структурные фонды ЕС более не поддерживают отсталые районы Испании, так как после расширения необходимо предоставить средства странам Восточной Европы. Именно включение идеи получения такого же, как и у Страны Басков фискального режима в свою предвыборную программу, помогло получить большинство Артуру Масу.

11 сентября 2012 г. в Национальный день Каталонии прошла акции, в которой принял участие практически миллион человек. На ней были выдвинуты лозунги независимости, а также подчеркивалось то, что каталонцы являются нацией. Также в том же году был разработан документ, подразумевающий введение нового фискального режима. Он был одобрен всеми партиями в парламенте Каталонии за исключением PSC. Но на встрече с Мариано Рахоем Артур Мас не смог прийти к консенсусу по данному вопросу, что заставило его начать действовать более решительным способом. 11 сентября 2013 г. каталонцы организовали живую цепь по всему Автономному сообществу, тем самым выражая поддержку идеи независимости Каталонии [25]. В этом же году после долгих консультаций каталонские политические силы сумели прийти к консенсусу по поводу вопроса, который мог бы быть поставлен перед каталонцами в рамках опроса о политическом будущем региона. Он звучал следующим образом: «Хотите ли вы, чтобы Каталония стала государством?» при положительном ответе на данный вопрос, участник опроса переходил ко второму вопросу: «Хотите ли вы, чтобы Каталония стала независимым государством?» [26]. 12 декабря 2013 г. была назначена дата проведения опроса, 9 ноября 2014 г. На нем 80,76 % проголосовавших ответили утвердительно на оба вопроса [27]. После этого Артур Мас заявил о том, что каталонцы показали свое стремление, поэтому необходимо провести окончательный референдум по поводу независимости. Испанское правительство выступило с критикой действий Маса, заявив, что данный опрос не соответствует Конституции Испании, а также полностью не отражает мнение каталонцев, ибо явка составила лишь 50 % избирателей. Тем не менее Артур Мас стал продолжать предпринимать действия в этом направлении и сразу же после объявления результатов опроса представил свой план пообретению независимости, охарактеризовав будущие выборы в парламент Каталонии, назначенные на 27 сентября 2015 г., как плебисцитарные. По их результатам, «Коалиция политических сил за независимость Каталонии» (Junt pel Sí), а также «Кандидатуры народного единства» (CUP), то есть сторонники независимости, получили 72 места в Женералитат, иными словами, абсолютное большинство [28]. Однако они не получили большинство голосов избирателей, так как за них проголосовало меньше 50 %. Политические силы, выступающие за независимость, восприняли это как победу и 9 ноября приняли законопроект, который официально объявляет о начале процесса создания каталонского государства в форме республики [29]. Данный шаг в официальном Мадриде был охарактеризован как «мятеж», 2 декабря 2015 г. данный законопроект был признан неконституционным. Однако 7 апреля 2016 г. после новых выборов и избрания Карлоса Пучдемонта, было принято решение о том, что аннулированный законопроект Конституционным судом Испании вновь будет реализовываться.

В заключение хотелось бы сказать, что национальные конфликты, имеющие место во многих странах мира, вне всяких сомнений, представляют собой серьезную опасность для целостности государств. Каталонская проблема в этой связи не является исключением. На основе вышеприведенного анализа можно сказать, что каталонская нация действительно существует, и проблема Каталонии – национальная по своей сути, так как данное сообщество людей

действительно обладает всеми компонентами дефиниции «нация». Соответственно, в рамках единого испанского государства существует такое же по набору компонентов, как и испанское, но отличающееся по их сути сообщество людей. Правомочность данного вывода подтверждает и рассмотренная ретроспективно динамика взаимоотношений между Мадридом и Барселоной, которая еще раз показала всю сложность, противоречивость и проблематичность данного взаимодействия, что вызвано объективными причинами. Пути урегулирования данной проблемы нетривиальны сами по себе, но, так или иначе, они должны быть перечислены. **Во-первых**, части испанской элиты, в частности консервативной, нужно признать, что Каталония на самом деле являетсянацией, прекратить закрывать глаза на данный факт. **Во-вторых**, необходимо решить наиболее острую проблему – фискальную. Здесь важно понимать, что без средств Каталонии центр не сможет поддерживать остальные территории, но и Каталония не может больше выступать основным источником потенциальных дотаций, ничего не получая взамен. Только путем переговоров, взаимных уступок данный наиболее острый элемент общего конфликтного узла можно решить. **В-третьих**, важно проводить разъяснительную политику примирительного характера, сконцентрированную на том, что сила Испании в ее многообразии и только в единстве она сможет быть важным игроком как в Европе, так и мостом в Латинскую Америку, продвигая идею «испаниад».

Таким образом, глобально вопрос сводится к следующей альтернативе. Либо к переосмыслению модели государства автономий, сформировавшейся после 1978 г., что подразумевает серьезные мировоззренческие сдвиги, которые должны сначала выкристаллизоваться в сознании, а затем реально воплотиться в жизнь. Либо к сохранению старого государственно-территориального устройства страны, но с уступками центра – в первую очередь экономическими, и созданию благоприятного налогового режима в стране. Однако с учетом последних событий, связанных с появлением новых сил на политической арене, а также с глубочайшим кризисом ИСРП и доминированием НП, неясность в этом вопросе продолжает оставаться, что побуждает к дальнейшим размышлениям и исследованиям данной проблематики.

Литература / References

- 1.Бромлей Ю. В. Несколько замечаний о социальных и природных факторах этногенеза. – URL: <http://gumilevica.kulichki.net/debate/Article43.htm>
- 2.Национализм в мировой истории / под ред. В. А. Тишкова, В. А. Шнирельмана; Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. – М.: Наука, 2007. – 601 с.
- 3.См., например: Мамфорд Л. Миф машины. Техника и развитие человечества. – М.: Логос, 2001. – 406 с.
- 4.См., например: Ключевский В. О. Курс русской истории. Лекция № 1 [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.kulichki.com/inkwell/text/special/history/kluch/kluch01.htm>
- 5.Коллингвуд Р. Дж. Идея истории. Автобиография. / Пер. и комм. Ю.А. Ассеева. – М.: Наука, 1980. – 486 с.
- 6.Большой энциклопедический словарь: А–Я / Гл. ред. А. М. Прохоров; 2-е изд., перераб. и доп. – М.; СПб.: БСЭ, 2000. – URL: <https://slovar.cc/enc/bolshoy/2118541.html>
- 7.Гринина Е. А. Близость и сходство каталанского и окситанского языков через призму истории романистики / Е. А. Гринина // Романские языки и культуры: от античности до современности. IV международная научная конференция романистов (29–30 ноября 2007 г., Москва): Сборник материалов / Сост. М. А. Косарик, О. Ю. Школьникова. – М.: МАКС Пресс, 2008. – С. 43–51.
- 8.История Испании. Том 1. С древнейших времен до конца XVII века. – М.: Индрик, 2012. – 696 с.
- 9.Кудрявцев А. Е. Испания в средние века. – Л.: Государственное социально-экономическое издательство, 1937. – 250 с.
- 10.Арриги Дж. Долгий двадцатый век: Деньги, власть и истоки нашего времени. – М.: Издательский дом «ТERRITORIЯ будущего», 2006. – 472 с.
- 11.История Испании. Т. 2. От войны за испанское наследство до начала XXI века. – М., Индрик, 2014. – 872 с.
- 12.Майский И. М. Испания 1808–1917 годы. Исторический очерк. – М.: Академия Наук СССР. Просвещение. 1959. – 211 с. URL: http://istmat.info/files/uploads/28419/espagna_1808-1917_i-m-maiski_1959.pdf
- 13.Гарсия Х. Испания XX века. Изд.: Мысль. – М., 1967. – 488 с.
- 14.Las bases de Manresa [Electronic resource]. – URL: <https://www.manresa.cat/web/article/6255-les-bases-de-manresa-de-1892>

- 15.Аникеева Н. Е., Ведюшкин В. А., Волосюк О. В. История внешней политики Испании // Международные отношения. – М., 2014. – 504 с.
16. Современная Испания: Реф. сб. // РАН. ИНИОН. Центр научно-информ. исслед. глобал. и регионал. про-бл. Отд. Западной Европы и Америки / Отв. ред. Е. А. Нарочницкая. – М., 2003. – 144 с.
17. Constitución Española. 1978. Agencia Estatal Boletín Oficial del Estado. 51 P. [Electronic resource]. – URL: <https://www.boe.es/legislacion/documentos/ConstitucionCASTELLANO.pdf>
18. Волкова Г. И., Дементьев А. В. Политическая история Испании XX века: Учеб. пособие. – М.: Высшая школа, 2005. – 191 с.
19. Орлов А. А. Национализм в Каталонии – фактор риска для Испании / А. А. Орлов // Обозреватель-Observer. – 2010. № 11 (250). – С. 108–120. URL: <http://mgimo.ru/upload/iblock/286/28647c4304c6d8321b990dfad18b451f.pdf>
20. Estatuto de autonomía de Cataluña. Generalitat. 2006. 162 P. [Electronic resource]. – URL: <http://www.parlament.cat/document/cataleg/48146.pdf>
21. Boletín Oficial de las Cortes Generales. Congreso de los Diputados. VIII Legislación. 28 de junio de 2010. Serie A. Num.172. 449 P. [Electronic resource]. – URL: <http://boe.es/boe/dias/2010/07/16/pdfs/BOE-A-2010-11409.pdf>
22. Gonzalez F. M., Chacon C. P. Apuentes sobre Cataluña y España/ El País. 26.06.2010. [Electronic resource]. – URL: http://elpais.com/diario/2010/07/26/opinion/1280095211_850215.html
23. Cataluña y España en cifras – Bolsa de Barcelona. 81 P. [Electronic resource]. – URL: <http://www.borsabcn.es/aspx/Comun/verPDF.aspx?fich=j%2B4lZfLMVPwq8g8qRRImqkidhP0BYRKbM6iFUkjwB4FsaeFr8oANsmOrgaJmE8qU>
24. Catalunya recibe el porcentaje más bajo de inversión estatal de los últimos 17 años. La Vanguardia. 30.09.2014. [Electronic resource]. – URL: <http://www.lavanguardia.com/economia/20140930/54415579499/catalunya-recibe-1-072-millones-presupuestos-estado-944-millones-2014.html>
25. Via catalana': Lo que tienes que saber sobre la cadena humana por la independencia. El Huffington Post. 10.09.2013. [Electronic resource]. – URL: http://www.huffingtonpost.es/2013/09/10/via-catalana_n_3898420.html
26. ¿Quiere que Cataluña sea un Estado? Y ¿que sea un Estado independiente?. El País. 12.12.2013. [Electronic resource]. – URL: http://ccaa.elpais.com/ccaa/2013/12/12/catalunya/1386848019_314345.html
27. 1,8 millones de personas votan por la independencia catalana en el 9-N. El País. 10.11.2014. [Electronic resource]. – URL: http://politica.elpais.com/politica/2014/11/09/actualidad/1415542400_466311.html
28. Elecciones catalanas 2015. El País. [Electronic resource]. – URL: <http://resultados.elpais.com/elecciones/2015/autonomicas/09/>
29. El Parlament catalán aprueba iniciar el proceso de independencia. El Diario. 09.11.2014. [Electronic resource]. – URL: http://www.eldiario.es/catalunya/politica/Parlament-catalan-aprueba-proceso-independencia_0_450405176.html
30. Национализм, сепаратизм, терроризм (Размышления над книгой С. Хенкина и Е. Самсонкиной) / И. Л. Прохоренко // Общественные науки и современность. – 2012. – № 4. – С. 173–176. URL: [http://ecsocman.hse.ru/data/2015/01/16/1251152581/173-176\(Prohorenko\).pdf](http://ecsocman.hse.ru/data/2015/01/16/1251152581/173-176(Prohorenko).pdf)
31. Кирчанов М. В. Проблемы развития национализма в Каталонии в 1930-е годы. В 3-х ч. Ч. 1. // Грамота, 2011. № 2 (8). – С. 86–88. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/problemy-razvitiya-katalonskogo-natsionalizma-v-usloviyah-politicheskogo-tranzita>